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ČE KA JU ĆI LA ĐU
(Vlasta Mla de no vić: Pra vac, Pre sing, Mla de no vac, 2019) 

Ja po štu jem po e zi ju baš kao što ver ni ci po štu ju svo ju ve ru.
Fo rug Fa roh zad, iran ska pe sni ki nja

Naj no vi je pe snič ko ostva re nje Vla ste Mla de no vi ća, jed nog od naj plo do no sni jih sa vre-
me nih srp skih po et skih stva ra la ca pod na slo vom Pra vac pred sta vlja iz bor nje go vih pe sa ma 
ob ja vlje nih u štam pa nim i elek tron skim ča so pi si ma. Zbi r ka pra ti du hov nu nit pret hod nih 
ostva re nja ovog na gra đi va nog ne go tin skog pe sni ka. 

Ipak, tre nu tak u ko me su is pi sa ni ovi Mla de no vi će vi sti ho vi po sve je je din stven, što ovoj 
zbir ci da je po se ban zna čaj. Na i me, na sta li su u osvit jed nog no vog vre me na, u pre lom nom 
tre nut ku za ljud ski rod. U pri ro di sva kog istin skog pe sni ka je ste moć pred o se ća nja, dar da 
se na slu ti ono što sle di, ono što dru gi ne mo gu da vi de, a što se pe sni ku sa mo uka zu je, kao 
ša pat taj ne ne ke uz vi še ne si le. Sa mo pe snik mo že da pri me ti i ras tu ma či te „zna ko ve po red 
pu ta“, da ar ti ku li še taj unu tra šnji glas koji kao da mu ša pu će sâm uni ver zum.

Na svom naj no vi jem pe snič kom pu te še stvi ju, i pre ne go što ono ot poč ne, pe snik sto ji 
na sa mo o smi šlje noj oba li, če ka ju ći la đu, Ar go na u te i Or fe ja, u pot pu no sti spre man za put. 
Od re dio je svoj pra vac, svo je ko fe re je is pu nio stra ho vi ma i strep njom, uspo me na ma i na-
dom, ali i ve rom u po e zi ju i bo žan sku pro mi sao, pra te ći usud an tič kih ju na ka u či je do ba 
je du hov nost bi la je di ni is prav ni pra vac. 

Zbi r ku po e zi je Pra vac otva ra pe sma pod na slo vom „Dan po e zi je i usa mlje no sti“, upe-
ča tlji vo i sim bo lič no opi su ju ći da ne sa mo će ko ja je da nas za hva ti la ceo svet, po put dži nov-
skog ta la sa ko ji pre ti da ga po to pi. U ovom tra gič nom tre nut ku, ka da go to vo ne po zna ta 
bo lest ha ra svim me sti ma na ze malj skoj ku gli, ka da je ceo ljud ski rod za stra šen i su o čen sa 
za jed nič kim, a ne vi dlji vim ne pri ja te ljem, ka da su lju di pri sil no otu đe ni jed ni od dru gih, 
pe snik pe va: 

Dan je po e zi je.
Svet ko vi ne na Au li di,

U am fi te a tri ma,
Po zo ri šti ma smr ti,

U cir ku si ma stra ha,
Kul tur noumet nič kim cen tri ma,

Pra znim bi bli o te ka ma,
Is pra žnje nim se li ma,

Pe ri o ni ca ma mo zgo va,
Umi ve nim ban ka ma...
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Pe snik-pro rok kao da pred vi đa opu ste la me sta, jer on pre svih ja sno vi di šta će za de si-
ti či ta vu pla ne tu. Uz sve to, on i da lje ve ru je u po e zi ju. Du bo ko re li gi o zan, za nje ga je po e-
zi ja uto či šte, mo na ška ke li ja u ko joj se mo li, i usa mljen ti hu je. I dok svet li šen lju di ću ti u 
ti ši ni sop stve ne pro pa sti, naš pe snik se okre će po e zi ji i svo jim pe snič kim pre ci ma i du hov-
nim uzo ri ma – Di su, Dra in cu i Milj ko vi ću:

A ja sam či tam ti ši nu,
Ski da ju ći pra ši nu

Sa ko ri ca sko re nih knji ga
Di sa, Dra in ca, Bran ka, Bran ka...

Na red ni sti ho vi ove zbir ke su omaž stra hu, jed nom od naj i skon ski jih ljud skih ose ća nja. 
I po no vo naš pe snik-pro rok pred o se ća da će upra vo to ose ća nje stra ha za vla da ti sa da šnjim 
tre nut kom ka da se svet su o ča va sa svo jom pro pa sti, ka da smrt ha ra i kri je se iza sva kog 
po gle da i ne smo tre nog do di ra, ka da vre ba iz sva kog ugla, kao utva ra. Ipak, Mla de no vi ćev 
pe snič ki ju nak je hra bar, on ne ose ća strah jer ho di ka več no sti i za to pe va:

Ne pla šim se vi še da omrk nem
To je do volj no za po če tak, pr vi ko rak,

Da sa vla dam mrak,
Utva re, sen ke, op se ne.

Je ste mrač no
I je ste stra šno,

Ov de mo že sva šta da ti se de si,
Pod la je mi sao ta šta.

Moj put je dug,
Osu đen na več nost...

Ne go tin ski pe snik, za do jen li ri zmom, spa se nje po no vo tra ži u po e zi ji, toj mir noj lu ci 
vla sti tog po sto ja nja. Ia ko je tre nu tak apo ka lip ti čan, ia ko se na svet ob ru ša va ju nje go ve 
sop stve ne zi di ne, on i da lje ve ru je u slo bo du, u stih, u zvuk, u pri ro du, u sve ono iskon sko 
što je tvar du ha i bož je pro mi sli. I dok ću ti, on pro go va ra pe smom, a ka da krik ne, nje go va 
pe sma sna žno od je ku je sa bla snim tu ne li ma ljud ske glu po sti, po hle pe i obez bo že no sti.

I obra ća se naš pe snik svo jim sa vre me ni ci ma, ali i pe snič kim pre ci ma, kao što je to či nio 
i u svo jim ra ni jim zbir ka ma. I pu tu je, pre svih pre de li ma svo je ze mlje (Stra ži lo vo, Ka le meg-
dan, ma na stir Ma na si ja, Du nav, Le pen ski vir...) i svo jih pre da ka, ali i pre de li ma an tič kih 
na ro da i nji ho vog na sle đa. Dok ho da Pla to no vim vr tom, mu dru je i la men ti ra nad odav no 
iz gu blje nim sve tom, pe va trač kim po lji ma dok u svo joj ma šti pro la zi Or fe je vim pre de li ma, 
sa nja Ita ku, iz mi šlja sop stve nu, ne bi li sa gra dio se bi uto či šte. Gra di ku le drev ne Me so po-
ta mi je, iz no va i iz no va, ia ko zna da ni su po sto ja ne, da su to sve ilu zi je du še. Ipak zna da je 
po ku šao. Sa svo jih ne ja kih pe snič kih ple ća ski nuo je te ški Si zi fov ka men. On sve do či kroz 
li ri ku, kroz sva ki da mar svo je po e zi je, uzda se u bož ju prav du i če ka, na is toj onoj oba li gde 
če ka svo ju la đu...
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Če ka ju ći la đu, Ar go na u te, Or fe ja,
Na Du na vu, a ko ji be še Is tar,

Deč jom na iv no šću, ma da star,
Još ve ru jem u po e zi ju zlat nog tro fe ja.

Mo ra da je la đa be la me ta fo ra,
Put Cr nog mo ra pro šla ovu da

I vra ti će se istim pu tem,
Sa sja jem sun ca na trag...

Za nje ga je po e zi ja ho do ča šće, put ko ji vo di do sve tlo sti i pro sve tlje nja i na kome se 
mo že uka za ti i sam Ap so lut (Bog). I dok Pri ro da i sav ži vi svet go to vo vri šte od bo la zbog 
ljud skog ne ma ra i lju di se po ku nje no za bi ja ju u svo je br lo ge, jer zbog svo je obes ti bo lje 
ni su ni za slu ži li, naš pe snik da lje upo zo ra va:

Gu sta je ma gla i smrad
Zgad pri ti so mo čvar ni grad,

Ški lji po ne ka lam pa
Tek da se vi di ma pa.

Gu še me su ze u va zdu hu,
Si pe ka pi, iz ma gli ca,

Svu da sit ne du še
I po gled po ga nih li ca.

Ne ma vi še mo jih la sta,
Pra zna su gne zda iz nad tru lih vra ta,

Ne znam ku da, ali idem za nji ma
Vra ti ću se ako ikad pro đe zi ma.

Ako ika da pro đe po šast ovog tre nut ka, svet za si gur no vi še ne će bi ti isti. Mla de no vić je 
to ga sve stan i o to me je pe vao, sa mo ni kog ni je bi lo da po slu ša. Dok se svet ko pr ca u ži vom 
bla tu, nje gov lir ski ju nak i da lje sto ji na svo joj oba li, če ka ju ći la đu. Pra vac je od re dio, ve tar 
je po vo ljan, sa mo se če ka dan (ili noć) da se u mi ru oti sne na pu či nu:

Noć je. Baš le pa noć.
Mi ri še ze mlja po sle ki še,
Ti ho be sa ni ca is pa ra va.
Bdim. Zu rim u da lji nu,

Mo žda još ne ko ne spa va.


